ИЗ ГОИЧАРОВСКОГО АРХИВА

В архиве "Полотняного Завода" Гончаровых 1 среди деловых бумаг по имениям и наследству, расчетов с кредиторами и пр. сохранились две книги с записями личных расходов старшего брата Н. Н. Пушкиной Д. П. Гончарова, бывшего после смерти деда А. Н. Гончарова опекуном всего имения семьи. Обе книги в череплетах, с кожаными корешками и наклейками на обложках со следующими надписями: первая— "Приход и расход денег 1832-го года", вторая— "Дорожная книга 1834 года 1835 года". Первая книга 1832 года вся исписана одним, очень ровным и аккуратным почерком. В ней тщательно подведены итоги, размечены графы, левые страницы значатся, как "дебет", а правые— "кредит".

Трудно себе представить, что в эту книгу вписывались расходы в течение целого года, до такой

¹ В настоящее время находится в Москве в ведении Центрархива.

² На голубоватой бумаге. из которой сшита эта книга, есть водяной знак — "А. Гончаров 1834". Бумага своего производства и с датой на два года более поздней, чем содержание записей.

степени однообразен и ровен почерк. Скорее можно допустить, что эта книга переписана на-бело с какогото чернового экземпляра. Это предположение подтверждается еще следующим соображением. Текст записей свидетельствует, что автором их был Д. И. Гончаров. Мы встречаем записи — "получено от Дедушки...", "сестрам на перчатки", "маминьке от Сережи". А между тем почерк очень мало похож на почерк Д. И. Гончарова. Кроме того правописание выдает малограмотного человека: встречаются такие записи — "за абедъ у Яра", "сопоги" и т. п.

Па стороне "дебета" почти пустые сграницы, записей мало — всего одна-две в месяц. На правой стороне — "кредита" — заполнены страницы сплошь. Расходы, показанные на них, разнообразны. Здесь и квартирная плата и харчевые "людям", соцержание лошадей, туалетные расходы и расходы увеселительные — домино, маскарад и пр. Отметим расход на книги. В январе показаны следующие названия: "За книгу Были — 5 р.", "За книгу повъсти Бальгака 4 р.", "За Библію А. Н. 12 р.", "За два катехизиса ему же 1 р. 80 к.". В марте еще раз встречается Бальзак — "За книгу Бальзака — 3 р.".

Во всей книге лишь одна запись касается Пушкина, причем содержание ее нам непонятно.

Среди записей расходов за сентябрь (число 1-е стоит при первой сентябрьской записи; потом поставлены кавычки, обозначающие повторение, перед всеми сен-

¹ Вероятно, Афанасий Николаевич.

тябрьскими записями) на стр. 17-й тетради мы читаем:

Годеніусу получить отъ Пушкина 25 руб.

Запись эта относится ко времени пребывания Д. Н. Гончарова в Петербурге. Вскоре после нее начинаются записи, показывающие его сборы в от'езд на "Полотняный Завод", вызванный смертью деда, который скончался 8 сентября 1832 года. Д. Н. Гончаров покупает в Петербурге и Москве плерезы, креп; некоторые расходы, связанные с поминовением деда, также значатся в книге, занесенные в нее во вторую половину октября.

Вторая книга 1834 и 1835 годов исписана мелким мало разборчивым почерком Д. Н. Гончарова; в ней много помарок, сокращений и недописанных слов. Некоторые записи первоначально производились карандашом и потом сверху обведены чернилами. Справа показана наличность денег и приход, слева — расходы, главным образом дорожные. Полотняный Завод, Калуга, Ярополец, Москва, Петербург чередуются в книге. Начинаются записи с 20 апреля 1834 года. Показаны дорожные расходы с "Завода" в Москву. Дальнейшие записи относятся ко времени пребывания Д. Н. Гончарова в Москве (до 13-14 мая). Как известно, в это время в Москву приехала из Петербурга Н. Н. Пушкина с детьми и остановилась в доме Гончаровых на Большой Никитской, где ее ждали сестры, А. Н. и Е. Н. Гончаровы, и куда как раз к ее приезду прибыл и Д. Н. Гончаров. Мать их, Н. И. Гончарова,

находилась в Яропольце, судя по письму Пушкина от 28 апреля (Ак. изд., т. III стр. 106).

Нам не известны письма Н. Н. Пушкиной к мужу о пребывании в Москве, и лишь по письмам Пушкина к ней мы можем себе представить ее московское времяпровождение. В ряде писем (19 апреля, 20-22 апреля, 28 апреля) Пушкин высказывает опасения. что пасхальные развлечения в Москве вредно отзовутся на здоровьи жены, что родня избалует детей и т. д. Некоторые записи Д. Н. Гончарова (апрель май), в которых часто упоминается Н. Н. Пушкина 1, могут служить комментарием к указанным письмам Пушкина.

Апрель

¹ Обычно имена в записях сокращены и даны лишь инициалы Н. Н.— Наталья Николаевна Пушкина, А. Н.— Александра Николаевна и К. Н.— Екатерина Николаевна Гончарованы. Н. Н. Пушкина называется также Ташей

1	Въ театръ 2-ой разъ 20 ас	2.80
	Дат. конфеты	}.—
	Tamts 3a (900M) 1	1.32
	Ей-же за 2 письма съ почты 2	15
.;	Во французск. театръ	2.80
	Ташъ долгъ за сестеръ	4.20
7	Ташть за полгъ сестр. нъмкъ	1.20
8	Н. Ник. въ аптеку за травы ³ :	3.70
	К. Н. и Ал. Н. за корсетъ	- 57
	Ташъ за долгъ К. и А. Ник	9.42
	Ici la dette de mes scours avec Natalie se liquide a	vec
	le precédent payement pour la valeur de 182 roub	les.
	Ташъ заимообразно 200 ас	3
	Сестрицамъ на дорогу 73 ас	

Две последние записи говорят уже о сборах сестер из Москвы в Ярополец к матери Н. И. Гончаровой. Очевидно, деньги, о которых Пушкин пишет в письме № 818 ("Переписка", стр. 115 "Не знаю куда отправить тебе деньги, в Москву-ли, в Волоколамскли, в Калугу-ли? На-днях на что-нибудь решусь"), запоздали, и Д. Н. Гончаров снабдил Н. Н. Пушкину деньгами перед ее от'ездом из Москвы. Очевидно так же, что Е. Н. и А. Н. Гончаровы сопровождали Н. Н.

¹ Неразборчиво.

² Возможно, что за два письма Пушкина, отправленные им из Петербурга 30 апреля. См. Переписка, т. III, стр. 107 и 108.

³ См. письмо Пушкина № 808 (28 апр. 1834) "Пьешь им ты ромашку или eau d'orange?" (Ак. изд., т. III, стр. 106).

Пушкину в ее путешествии в Ярополец и оттуда на "Завол".

Во всех следующих записях (май — август) нет имен ни Н. Н. Пушкиной, ни А. Н. и Е. Н. Гончаровых. Д. Н. Гончаров находится на "Полотняном Заводе", ездит в Калугу и в Москву. Одна из записей среди московских покупок, вероятно, относится к племяннице, М. А. Пушкиной, а именно:

24 августа

Кукла Машъ.... 5 р.

В других записях хотя и встречаются инициалы Н. Н., но относятся ли они к Н. Н. Пушкиной, сказать трудно, вернее что нет ^г.

Лишь с сентября того же 1834 года начинаются опять записи, несомненно, имеющие отношение к Пушкиным. В начале сентября Пушкин с семьей и сестры Гончаровы выехали из "Полотняного Завода" в Москву, откуда Пушкин отправился в Болдино, а Н. Н. Пушкина с детьми и сестрами направилась в Петербург. Приводимые ниже записи из книги Д. Н. Гончарова позволяют восстановить даты этих путешествий, их характер и стоимость.

Сентября

¹ Таких записей две: 18 мая "Н. Н... 114 р." и 21 мая "Калин. отправ. в Мож. к N. N. — 4.15". Иногда вследствие неразборчивости почерка трудно различить Н. Н. от Н. И. (как обозначается Наталья Ив. Гончарова) и от И. Н. (Иван Ник. Гончаров).

за щетъ Н. Н. и А. Сер. въ щетъ часо) RTs	. 143.
8' Алекс. Сер. подор. 1 въ щетъ часовъ.		28.50
13 R. H. n A. H. 215 ac		. 245.10
H. H. —100 ac. 25 ac. и 10 въ щетъ ча	совъ	. 153.90
Н. Н. — въ щетъ часовъ		
Н. Н. — въ щетъ часовъ достальныя		
ей же дано деньгами		. 19.40
22 К. Н. и А. Н. на прож. въ Пет		. 916.84
Октября		
4 Катер. Н. и А. Н. вообще:		
^		249.20
за починку колесъ		. 4.10
на водку ямщикамъ		33.28
Кондуктору		17.10
Имъ же на кушанье		31.54
TO TE A TE	202	00 (335.22
К. Н. и А. Н. за провозъвещей до Петер.	. ,393,	⁸⁸ (58.66
К. Н. долгъ Сережъ		. 28.50
Ей же для дъушкъ харчевыхъ		28.50
Ей же башчаки въ Торжкъ		6.50
		63.50
А. Н. долгъ Сережъ		28.50
idem дъушкъ харчевыхъ		
Ей же башчаки въ Торжке		
		63.50
Обѣимъ итого		
Нат. Никол. на кушан. до Петерб		
За провозъ вещей до Петер. б		
Нянѣ		
На столъ дано Трофиму		
На водку ямщикамъ		
Башмаки ей и мамъ на		12.50
		105.41/8

¹ Вероятно подорожная.

К октябрю 1834 года относятся еще следующие, касающиеся Пушкиных. записи. На стороне прихода 11 октября записано:

2 октября на стороне расхода - три неразборчивые записи:

- А. Н. племянницамъ (или имянинницамъ) . . 19.
- Н. Н. для племянницъ (или имяниницъ) . . 19.
- К. Н. племянницъ (или имянинницъ) 19.

С осени 1834 года Е. Н. и А. Н. Гончаровы поселились у Пушкиных в Петербурге. Их содержание оплачивалось Д. П. Гончаровым, который, как мы видели выше, выдал 22 сентября сестрам для жизни в Петербурге 916 р. 84 к. И далее мы встречаем записи о снабжении деньгами сестер Гончаровых, а иногда и Н. Н. Пушкину, может быть, в счет ее расходов по содержанию сестер. Приводим здесь все подобные записи:

Октябрь 1834.

К. Н. и А. Н. къ даннымъ з	22 сентябі	р. 916.84 г	3Ъ
дополн. 3.000 ас. дано еще	٠. ٠		. 2.503.16
22 Муру за ще. Н. Н. ¹			42.
1835 г.			
Март.			
30 Сестрамъ			575.
30 Нат. Никол. ас. 40			
25 Н. Николаевъ ² 400 ас			460.
К. Н. и А. Н. —200			. , 230.

¹ Эта запись как будто бы сделана в Москве. Имеет ли она в виду Н. Н. Пушкину, сказать трудно.

² Может быть. Цван Николаевич.

⁸ Московский пушкинист

readul	
3 Сестр	١.
laii	
Сестр	
кно	
7 Сестрамъ по почтъ	i.
Эктябрь	
16 Сестрамъ К. и А. Н. за октябрь и ноябрь 1500 ас. 174	0.
Нат. Ник 500 ас. 580	

Суммы, отпущенные Н. Н. Пушкиной, могут и не обозначать возмещения расходов по содержанию сестер. Из документов гончаровского архива мы узнаем, что Н. Н. Пушкина получала ежегодно (начиная с 1832 года — года смерти деда) некоторые суммы из доходов с имений, остававшихся неразделенными, принадлежащими всей семье Гончаровых. Денежными выдачами всем членам семьи ведал Д. Н. Гончаров, оставивший точные счета выданных сумм. Суммы, полученные Н. Н. Пушкиной, значительно меньше сумм, выданных ее сестрам 1. За тоды 1832—1836 Н. Н. Пушкина получила 6.288 р. 9 к., А. Н. Гончарова —

¹ Документ, носящий заглавие: "Сравнительный щет суммам выданным бывшим Опекуном над всем имением Гончаровых Надворным Советником Дмитрием Гончаровым, всем трем своим сестрам: Генерал-Маиорше Наталье Наколаевне Ланской, фрейлины Ее Императорского Величества Александре Николаевне Гончаровой и Баронессе Екатерине Николаевне Геккерен". Документ относится ко второй половине 40-х годов. Историю этого счета см. в моей статье "Дантес" (по материалам Гончаровского архива) "Московский пушкиниет", I, 1927, стр. 82—83.

15 662 р. $591/_2$ к., Е. Н. Гончарова — 16 966 р. $321/_2$ к.

Так как при изучении материальной основы последних лет жизни Пушкина деньги, получаемые его женою, должны быть так же приняты на учет, то приведем здесь список сумм, выданных ей за эти годы: в 1833 году — 775 р. 25 к.; в 1834—2019 р. 25 к.; в 1835—2282 р. 31 к.; в 1836—1211 р. 28 к. в 1837 г.—1597 р. 27½ к. Приблизительно такие же суммы продолжала получать Н. Н. Пушкина и позднее в звании генерал-майорши Ланской.

В. Нечаева

МОСКОВСКИЙ ПУШКИНИСТ

II

СТАТЬИ И МАТЕРИАЛЫ Под редакцией М. А. ЦЯВЛОВСКОГО